

กระทู้ถามที่ ๒๔๔ ร.

สภาผู้แทนราษฎร

๓๑ พฤษภาคม ๒๕๖๔

เรื่อง ขอรบผลกรดำเนินการในมาตรการ Thailand Plus Package ระยะยาว

กราบเรียน ประธานสภาผู้แทนราษฎร

ข้าพเจ้าขอตั้งกระทู้ถาม ถาถามายกรัฐมนตรี ดังต่อไปนี้

ตามรายงานผลการดำเนินงานของรัฐบาล (พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ปีที่ ๑) ระหว่างวันที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๒ ถึง ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๓ ได้กล่าวไว้ในบทสรุปของผู้บริหาร ข้อ ๔.๕ การสร้างความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจไทย รัฐบาลได้สร้างความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจไทยในระยะยาว เน้นการปฏิรูปเศรษฐกิจและส่งเสริมการลงทุน โดยออกมาตรการ Thailand Plus Package เพื่อทำการตลาด เชิงรุก กระตุ้นการลงทุน และรับรองการย้ายฐานการผลิตอันสืบเนื่องจากผลกระทบของสงครามการค้า ใน ๗ ด้าน แล้วนั้น แต่ด้วยสถานการณ์ในปัจจุบันมิได้มีแต่สงครามการค้า แต่อย่างเดียวก วิกฤติการณ์การแพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ยังเป็นสาเหตุสำคัญยิ่งและสร้างผลกระทบทางด้านเศรษฐกิจแก่ประเทศ เกิดความเสียหายแก่ระบบเศรษฐกิจทั่วทั้งประเทศ ตลอดปลายปี ๒๕๖๓ ต่อเนื่องมาจนถึงกลางปี ๒๕๖๔ จนทำให้ผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (GDP) ๒๕๖๓ ถดถอย -๖.๑ เปอร์เซ็นต์ ต่ำสุดในรอบ ๒๒ ปี จึงขอเรียนถามว่า

๑. การสร้างความเชื่อมั่นต่อเศรษฐกิจที่รัฐบาลได้กำหนดไว้ใน ๗ ด้านดังกล่าว ได้เกิดผลการดำเนินการในการทำให้เกิดตลาดเชิงรุกอย่างไร การกระตุ้นการลงทุนได้เกิดขึ้นในภาคอุตสาหกรรมใด มีตัวเลขที่คาดว่าจะมีผลสัมฤทธิ์ตามเป้าหมายของรัฐบาลอย่างไร และในส่วนของการรองรับการย้ายฐานการผลิตในธุรกิจใด โดยเฉพาะอย่างยิ่งในเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคตะวันออก (EEC) ขณะนี้มีการลงทุนของนักลงทุนต่างชาติจากประเทศใด มีมูลค่าการลงทุนเท่าใด และกำหนดมาตรการกระตุ้นการลงทุนขนาดใหญ่อย่างไร ในอุตสาหกรรมเป้าหมาย ขอรบรายละเอียด

๒. การขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศอันเกิดสภาพการดึงดูดการลงทุนสำหรับนักลงทุนที่ต้องการย้ายฐานการผลิตเข้ามาในประเทศไทยจากการเป็นศูนย์กลางเชื่อมโยงไปในกลุ่มยุทธศาสตร์ความร่วมมือทางเศรษฐกิจอิรวดี - เจ้าพระยา - แม่น้ำโขง (Ayeyawady - Chao Phraya - Mekong Economic Cooperation Strategy : ACMECS) หรือ CLMVT (Cambodia, Laos, Myanmar, Vietnam, Thailand) นั้นเกิดขึ้นอย่างไร ในเขตพื้นที่จังหวัดใด ในภาคอุตสาหกรรมใด โดยเฉพาะอุตสาหกรรมยาง อุตสาหกรรมเครื่องจักร เรื่องอาหาร กลุ่ม Bio-Chemical Bio - Fuel เป็นต้น ขอรบรายละเอียด

๓. เมื่อเกิดวิกฤตการณ์แพร่ระบาดของโรคโควิด 19 ในครั้งแรกจนปัจจุบันนี้กำลังเกิดการระบาดเป็นคลื่นเตอร์ ๆ จนทำให้ระบบเศรษฐกิจไทยเสียหายรุนแรง และได้สร้างความเสียหายและผลกระทบในมาตรการ Thsiland Plus Package นี้อย่างไร รัฐบาลได้มีการปรับเปลี่ยนหรือแก้ไขทิศทาง ใน ๗ ด้านที่กำหนดไว้เดิมหรือไม่ อย่างไร เพื่อแก้ไขปัญหาการขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศ และรัฐบาลมีแนวคิดที่จะปรับเปลี่ยนหรือแก้ไขยุทธศาสตร์และการดำเนินงานของรัฐบาลให้ทันต่อเวลาหรือไม่ หากมีได้ดำเนินการอย่างไร ขอทราบรายละเอียด

ขอให้ตอบในราชกิจจานุเบกษา

ขอแสดงความนับถืออย่างยิ่ง

พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พรรคก้าวไกล

แบบบัญชีรายชื่อ

คำตอบกระทู้ถามที่ ๒๔๔ ร.

ของ พลตำรวจตรี สุพิศาล ภักดีนฤนาถ

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แบบบัญชีรายชื่อ พรรคก้าวไกล

เรื่อง ขอรบผลการดำเนินการในมาตรการ Thailand Plus Package ระยะยาว

ข้าพเจ้า พลเอก ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี ขอดตอบกระทู้ถาม เรื่อง ขอรบผล การดำเนินการในมาตรการ Thailand Plus Package ระยะยาว ของท่านสมาชิกผู้มีความสนใจ ตามที่ ได้รับรายงานจากสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน สำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและ สังคมแห่งชาติ และสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ดังนี้

คำตอบข้อที่ ๑

สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ได้รายงานมาตรการ Thailand Plus Package ทั้ง ๗ ด้าน ซึ่งมีผลการดำเนินการ ดังนี้

ด้านที่ ๑ สิทธิและประโยชน์

เพื่อกระตุ้นการลงทุนขนาดใหญ่ในอุตสาหกรรมเป้าหมายและดึงดูดนักลงทุนในช่วงที่มีการ พิจารณาย้ายฐานการผลิต คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนจึงกำหนดมาตรการให้สิทธิและประโยชน์ เพิ่มเติมเพื่อเร่งรัด และกระตุ้นให้เกิดการลงทุนจริงนอกเหนือจากสิทธิและประโยชน์ตามปกติ โดยการ เพิ่มสิทธิและประโยชน์ลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคลร้อยละ ๕๐ เป็นเวลา ๕ ปี เพิ่มเติมจากเกณฑ์ปกติ สำหรับโครงการที่มีเงินลงทุนจริงไม่น้อยกว่า ๕๐๐ หรือ ๑,๐๐๐ ล้านบาท ภายในปี ๒๕๖๓ หรือ ๒๕๖๔ แล้วแต่กรณีตามประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนที่ ๔/๒๕๖๒ ลงวันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๖๒ และที่ ๓/๒๕๖๓ ลงวันที่ ๑๑ มีนาคม ๒๕๖๓ โดยมีโครงการที่เข้าข่าย ตามมาตรการข้างต้น จำนวน ๒๖ โครงการ เงินลงทุนรวม ๑๐๒,๒๖๗ ล้านบาท โดยส่วนใหญ่ เป็นการลงทุนในอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วน การผลิตพลังงานไฟฟ้าและไอน้ำจากพลังงานหมุนเวียน และอุตสาหกรรมเกษตรและแปรรูปอาหาร ตามลำดับ

ด้านที่ ๒ กระบวนการตัดสินใจ

เพื่อเร่งรัดการพิจารณาอนุมัติคำขอรับการส่งเสริมการลงทุนให้เป็นไปอย่างรวดเร็วยิ่งขึ้น คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนได้มอบอำนาจให้สำนักงานดำเนินการแทนในเรื่องต่าง ๆ เช่น การพิจารณา อนุมัติหรือไม่อนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุนสำหรับโครงการที่มีขนาดการลงทุนไม่เกิน ๒๐๐ ล้านบาท (ไม่รวมค่าที่ดินและทุนหมุนเวียน) และโครงการลงทุนในประเภทกิจการกลุ่ม B (กิจการที่ไม่ได้รับสิทธิ และประโยชน์ทางภาษี) ทุกขนาดการลงทุน เป็นต้น ตามประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ที่ ๓/๒๕๖๒ ลงวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๒

ด้านที่ ๓ การพัฒนาศักยภาพคน

(๑) **มาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการพัฒนาบุคลากรที่มีทักษะสูง** ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร ฉบับที่ ๗๑๒ พ.ศ. ๒๕๖๓ ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหักรายจ่ายการฝึกอบรมลูกจ้างให้มีทักษะสูงที่จ่ายไประหว่างวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ได้ ๒.๕ เท่า ซึ่งสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก สำนักงานสภานโยบายการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ และสำนักงานส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทัลได้รับรองหลักสูตรการฝึกอบรมแล้ว จำนวน ๓๐๔ หลักสูตร

(๒) **มาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการจ้างบุคลากรที่มีทักษะสูง** ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร ฉบับที่ ๗๑๑ พ.ศ. ๒๕๖๓ ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลที่ประกอบกิจการในอุตสาหกรรมเป้าหมายหักรายจ่ายค่าจ้างลูกจ้างที่มีทักษะสูงด้านวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี วิศวกรรมศาสตร์ หรือคณิตศาสตร์ที่จ่ายไประหว่างวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ได้ ๑.๕ เท่า เฉพาะค่าจ้างส่วนที่ไม่เกินเดือนละ ๑๐๐,๐๐๐ บาท ซึ่งมีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลขอรับรองตำแหน่งและบุคลากรที่จ้างจากสำนักงานสภานโยบายการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรมแห่งชาติ (สอวช.) แล้วจำนวน ๑ ราย

(๓) **มาตรการสนับสนุนการฝึกอบรม** เพื่อสนับสนุนให้ผู้ประกอบการพัฒนาทักษะแรงงานอย่างต่อเนื่อง โดยให้นำเงินลงทุนหรือค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการพัฒนาบุคลากรไปรวมคำนวณในวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล โดยไม่กำหนดเงื่อนไขเงินลงทุนหรือค่าใช้จ่ายขั้นต่ำ โดยแบ่งเป็น ๒ กรณี ได้แก่ ๑) กรณีการฝึกอบรมหรือการฝึกทำงานเพื่อพัฒนาทักษะ เทคโนโลยีและนวัตกรรม ให้ได้รับสิทธิและประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มเติมอีกร้อยละ ๑๐๐ ของเงินลงทุน (ไม่รวมค่าที่ดินและทุนหมุนเวียน) ๒) กรณีการฝึกอบรมด้านเทคโนโลยีขั้นสูง (Advanced Technology Training) ให้ได้รับสิทธิและประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มเติมอีกร้อยละ ๒๐๐ ของเงินลงทุน (ไม่รวมค่าที่ดินและทุนหมุนเวียน) ตามประกาศคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนที่ ๕/๒๕๖๒ เรื่อง มาตรการสนับสนุนการฝึกอบรม ลงวันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๖๒

ด้านที่ ๔ ความสะดวกในการประกอบธุรกิจ (Ease of Doing Business)

การดำเนินการเพื่อเร่งรัดการเชื่อมโยงข้อมูลภาครัฐที่กระทบต่อการดำเนินธุรกิจ โดยที่ผ่านมาสำนักงานได้ดำเนินการเชื่อมโยงฐานข้อมูลกับหน่วยงานต่าง ๆ เช่น การเชื่อมโยงฐานข้อมูลทะเบียนราษฎรกับกรมการปกครอง การเชื่อมโยงข้อมูลทะเบียนบริษัทกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า การเชื่อมโยงการให้บริการออกหนังสือรับรองการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าวในประเทศไทยผ่านระบบอิเล็กทรอนิกส์ โดยดำเนินการร่วมกันระหว่าง ๓ หน่วยงาน ได้แก่ สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน กรมพัฒนาธุรกิจการค้า และสำนักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน) การเชื่อมโยงข้อมูล

ใบอนุญาตประกอบกิจการโรงงาน (ร.ง.๔) จากกรมโรงงานอุตสาหกรรม และการเชื่อมโยงข้อมูลด้านสิทธิและประโยชน์กับกรมสรรพากร เป็นต้น

ด้านที่ ๕ ที่ดิน

การจัดการและพัฒนาพื้นที่เฉพาะเพื่อรองรับการลงทุนที่สอดคล้องกับความต้องการของนักลงทุนต่างชาติแต่ละประเทศเป็นการเฉพาะ โดยการนิคมอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทยได้กำหนดพื้นที่เป้าหมายเรียบร้อยแล้ว จำนวน ๔ พื้นที่ ได้แก่ ๑) นิคมอุตสาหกรรมอมตะซิตี้ จังหวัดระยอง พื้นที่ ๒,๕๐๐ ไร่ สำหรับนักลงทุนจีน ๒) นิคมอุตสาหกรรมซีพีจีซี จังหวัดระยอง พื้นที่ ๒,๒๐๐ ไร่ สำหรับนักลงทุนจีน ๓) นิคมอุตสาหกรรม WHA ระยอง ๓๖ จังหวัดระยอง พื้นที่ ๑,๐๐๐ ไร่ สำหรับนักลงทุนเกาหลี และ ๔) นิคมอุตสาหกรรมปิ่นทอง ๔ จังหวัดชลบุรี พื้นที่ ๔๘๐ ไร่ สำหรับนักลงทุนญี่ปุ่น จีน และเกาหลี

ด้านที่ ๖ การเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงตลาด

การเร่งหาข้อสรุปการฟื้นฟูข้อตกลงการค้าเสรีไทย - สหภาพยุโรป และเริ่มเจรจาเข้าร่วมความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจภาคพื้นแปซิฟิก (CPTPP)

๑) ข้อตกลงการค้าเสรีไทย - สหภาพยุโรป อยู่ระหว่างประมวลผลการศึกษา ผลการรับฟังความเห็น และกรอบเจรจาเสนอต่อคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหว่างประเทศและคณะรัฐมนตรีตามลำดับ เพื่อมีมติเรื่องการฟื้นฟูการเจรจา ข้อตกลงการค้าเสรีไทย - สหภาพยุโรป

๒) ความตกลงหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจภาคพื้นแปซิฟิก (CPTPP) อยู่ระหว่างดำเนินการเสนอคณะกรรมการนโยบายเศรษฐกิจระหว่างประเทศ (กนศ.) และคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาเรื่องการเข้าร่วมความตกลง CPTPP ของประเทศไทย

ด้านที่ ๗ การสร้างความเข้มแข็งของห่วงโซ่อุปทาน

มาตรการภาษีเพื่อส่งเสริมการลงทุนในระบบอัตโนมัติ เพื่อกระตุ้นให้เกิดการลงทุนปรับปรุงประสิทธิภาพการผลิตด้วยระบบอัตโนมัติ อันจะช่วยเสริมสร้างความเข้มแข็งให้กับห่วงโซ่อุปทานในประเทศไทย ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากร ว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ ๗๑๐) พ.ศ. ๒๕๖๓ ให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหักจ่ายการลงทุนในเครื่องจักรและโปรแกรมคอมพิวเตอร์ที่เชื่อมต่อกับเครื่องจักรอัตโนมัติ ระหว่างวันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๒ ถึงวันที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ ได้ ๒ เท่า ซึ่งปัจจุบันมีบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลแจ้งโครงการลงทุนแล้วจำนวน ๓๒ ราย โดยเป็นมูลค่าประมาณ ๓๖๘ ล้านบาท

ในปี ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา มีการขอรับการส่งเสริมลงทุนในพื้นที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออกจำนวน ๔๓๘ โครงการ มูลค่ารวม ๑๘๙,๖๒๒ ล้านบาท เป็นโครงการต่างชาติ จำนวน ๓๒๑ โครงการ คิดเป็นร้อยละ ๗๓ ของโครงการทั้งหมด และมีมูลค่า ๙๖,๖๔๗ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๕๑ ของเงินลงทุนทั้งหมดโดยส่วนใหญ่เป็นการลงทุนจากประเทศญี่ปุ่น จีน และเนเธอร์แลนด์ ตามลำดับ

ในส่วนของสำนักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ รายงานในภาพรวมว่า รัฐบาลได้ให้ความสำคัญกับการส่งเสริมการลงทุนระดับภาคอุตสาหกรรมการผลิตของประเทศอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะอย่างยิ่งมาตรการดึงดูดเงินลงทุนจากต่างชาติซึ่งเป็นปัจจัยหลักในการขับเคลื่อนการลงทุน และเศรษฐกิจในภาพรวมของประเทศ โดยในช่วงปี ๒๕๖๑ - ๒๕๖๒ ประเทศเศรษฐกิจหลัก โดยเฉพาะอย่างยิ่งสหรัฐฯ และจีนได้มีการดำเนินมาตรการกีดกันทางการค้าอย่างรุนแรง ซึ่งส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจโลกและเศรษฐกิจไทย ดังจะเห็นได้จากอัตราการขยายตัวของเศรษฐกิจไทย ในปี ๒๕๖๒ อยู่ที่ร้อยละ ๒.๒ ชะลอลงจากร้อยละ ๔.๒ ในปี ๒๕๖๑ ขณะเดียวกัน การดำเนินมาตรการกีดกันทางการค้าได้ส่งผลให้เกิดการปรับตัวของทิศทางการค้า การลงทุน และการย้ายฐานการผลิตระหว่างประเทศ ทำให้รัฐบาลจำเป็นต้องดำเนินมาตรการเพื่อรองรับแนวโน้มดังกล่าวและอาศัยประโยชน์จากการย้ายฐานการผลิตในการช่วยขับเคลื่อนเศรษฐกิจให้ขยายตัวต่อเนื่อง โดยในปี ๒๕๖๒ รัฐบาลจึงได้ดำเนินมาตรการเร่งรัดการลงทุนและรองรับการย้ายฐานการผลิตของนักลงทุนต่างชาติ หรือ Thailand Plus Package เพื่อดึงดูดเงินลงทุนจากต่างประเทศและเร่งรัดให้เกิดการลงทุนของโครงการขนาดใหญ่ในประเทศ โดยมุ่งเน้นอุตสาหกรรมและบริการเป้าหมายที่ใช้เทคโนโลยีขั้นสูงโดยเฉพาะ อุตสาหกรรมและบริการที่มีศักยภาพและมีความสำคัญต่อการเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ ประกอบด้วย มาตรการให้สิทธิประโยชน์ด้านภาษี การพัฒนาบุคลากรและการจ้างบุคลากรที่มีทักษะสูง การปรับปรุงกฎระเบียบด้านการลงทุนที่เป็นอุปสรรคกับนักลงทุน การเร่งรัดการเจรจาการค้าเสรีและข้อตกลงทางการค้าต่าง ๆ ที่ยังไม่ได้ข้อสรุป และการทำการตลาดเชิงรุกเพื่อดึงดูดนักลงทุนที่มีศักยภาพจากต่างประเทศ ส่งผลให้ในช่วงที่ผ่านมา นักลงทุนชาวต่างชาติยังคงให้ความสนใจในการลงทุนในประเทศไทยสะท้อนจากสถิติการส่งเสริมการลงทุน โดยมีรายละเอียดที่สำคัญ ดังนี้

๑. ภาพรวมของการยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนของต่างชาติ

เมื่อพิจารณาจากข้อมูลของสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (สกท.) พบว่ายอดการขอรับการลงทุนในปี ๒๕๖๒ อยู่ที่ ๕.๘๐ แสนล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ ๑๖๙.๙ จากปีก่อน และยอดการอนุมัติการลงทุน อยู่ที่ ๔.๔๗ แสนล้านบาท ขยายตัวร้อยละ ๗๔.๘ จากปีก่อน สะท้อนถึงความสำเร็จในการส่งเสริมการลงทุนของโครงการ Thailand Plus Package ในการดึงดูดการลงทุนจากต่างประเทศ อย่างไรก็ตาม ในปี ๒๕๖๓ เศรษฐกิจโลกได้รับผลกระทบอย่างรุนแรงจากการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัส โควิด-19 จนส่งผลกระทบต่อการลงทุนโดยรวม ส่งผลให้การขอรับการลงทุนในปี ๒๕๖๓ ปรับตัวลดลง ขณะที่ในปี ๒๕๖๔ เมื่อเศรษฐกิจโลกปรับตัวดีขึ้นส่งผลให้ยอดการขอรับการลงทุนปรับตัวเพิ่มสูงขึ้นอีกครั้ง โดยมีมูลค่าลงทุนรวม ๖.๔๑ แสนล้านบาท ขยายตัวร้อยละ ๕๘.๘ จากปีก่อน

ตารางที่ ๑: ยอดขอรับการส่งเสริมการลงทุน การอนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุน และการออกบัตรส่งเสริมการลงทุนจาก สกท. ตั้งแต่ปี ๒๕๕๙ ถึงช่วง ๓ เดือนแรกปี ๒๕๖๕

	๒๕๕๙	๒๕๖๐	๒๕๖๑	๒๕๖๒	๒๕๖๓	๒๕๖๔	๒๕๖๕/Q๑
ขอรับการส่งเสริมการลงทุน*							
จำนวนโครงการ	๙๐๐	๘๘๐	๙๕๔	๑,๔๙๑	๑,๕๙๓	๑,๖๕๒	๓๗๘
%YoY	๖๗.๖	-๒.๒	๘.๔	๕๖.๓	๗.๒	๔.๗	๑.๑
มูลค่า (พันล้านบาท)	๒๕๔	๒๘๓	๒๑๕	๕๘๐	๔๐๔	๖๔๑	๑๑๑
%YoY	๑๖๔.๒	๑๑.๓	-๒๔.๐	๑๖๙.๙	-๓๐.๓	๕๘.๘	-๖.๕
การอนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุน*							
จำนวนโครงการ	๙๔๘	๗๘๗	๙๑๔	๑,๕๐๐	๑,๕๐๑	๑,๕๗๒	๓๒๗
%YoY	-๑๗.๖	-๑๗.๐	๑๖.๑	๖๔.๑	๐.๑	๔.๗	-๒๗.๗
มูลค่า (พันล้านบาท)	๓๖๑	๒๓๑	๒๕๖	๔๔๗	๓๖๑	๕๑๒	๘๙
%YoY	-๒๖.๙	-๓๖.๐	๑๐.๗	๗๔.๘	-๑๙.๒	๔๑.๖	-๑๑.๐
การออกบัตรส่งเสริมการลงทุน							
จำนวนโครงการ	๘๗๑	๗๘๑	๘๓๗	๑,๓๒๗	๑,๓๒๐	๑,๓๖๖	๓๔๖
%YoY	-๓.๓	-๑๐.๓	๗.๒	๕๘.๕	-๐.๕	๓.๕	๐.๙
มูลค่า (พันล้านบาท)	๒๕๔	๒๘๕	๓๗๔	๓๕๘	๔๓๑	๔๐๓	๙๖
%YoY	-๒๗.๐	๑๒.๒	๓๐.๙	-๔.๔	๒๐.๔	-๖.๔	๑๓.๖

ที่มา: สกท. คำนวณโดย สศช.

หมายเหตุ: * สถิติขอรับการส่งเสริม และอนุมัติส่งเสริมการลงทุนจะมีการปรับปรุงใหม่ตามข้อมูลจริงทุก ๆ ไตรมาส โดยข้อมูลย้อนหลังปี ๒๕๖๓ - ๒๕๖๔ มาจากรายงานภาวะส่งเสริมการลงทุนตามนโยบายส่งเสริมการลงทุนปี ๒๕๖๕ (มกราคม - มีนาคม)

๒. การยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนของต่างชาติ จำแนกตามเขตการลงทุน

เมื่อพิจารณาตามเขตการลงทุน พบว่า มูลค่าโครงการที่ได้รับอนุมัติส่งเสริมการลงทุนในเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (Eastern Economic Corridor: EEC) มีสัดส่วนที่สูงกว่าการลงทุนนอกเขต EEC โดยในปี ๒๕๖๔ การอนุมัติส่งเสริมการลงทุนมีมูลค่าทั้งหมด ๕.๑๒ แสนล้านบาท จำแนกเป็นการลงทุนในเขต EEC ๑.๘๙ แสนล้านบาท (สัดส่วนร้อยละ ๓๗.๐) และนอกเขต EEC ๓.๒๓ แสนล้านบาท (สัดส่วน ร้อยละ ๖๓.๐)

ตารางที่ ๒: ยอดขอรับการส่งเสริมการลงทุนและอนุมัติให้การส่งเสริมการลงทุนจาก สกท. จำแนกตามเขตการลงทุน

	การอนุมัติส่งเสริมการลงทุนผ่าน BOI			การออกบัตรส่งเสริมการลงทุนผ่าน BOI		
	๒๕๖๓	๒๕๖๔	๒๕๖๕/Q๑	๒๕๖๓	๒๕๖๔	๒๕๖๕/Q๑
เงินลงทุน (พันล้านบาท)						
รวมทั้งหมด	๓๖๑.๔๑	๕๑๑.๙๐	๘๘.๗	๔๓๐.๖๗	๔๐๓.๒๓	๙๕.๗๐

- ในเขต EEC	๒๐๓.๙๔	๑๘๙.๓๙	๓๓.๙๓	๒๕๗.๖๐	๑๘๔.๐๘	๓๖.๗๑
- ชลบุรี	๘๘.๓๒	๖๘.๒๕	๑๐.๐๗	๙๗.๙๙	๖๕.๘๐	๒๔.๐๑
- ฉะเชิงเทรา	๑๙.๙๓	๒๐.๐๓	๑๐.๐๘	๑๗.๘๗	๓๙.๒๗	๓.๔๔
- ระยอง	๙๕.๗๐	๑๐๑.๑๑	๑๓.๗๘	๑๔๑.๗๔	๗๙.๐๑	๙.๒๖
- นอกเขต EEC	๑๕๗.๔๗	๓๒๒.๕๑	๕๔.๘	๑๗๓.๐๗	๒๑๙.๑๕	๕๘.๙๙
เงินลงทุน (%YoY)						
รวมทั้งหมด	-๑๙.๒	๔๑.๖	-๑๑.๐	๒๐.๔	-๖.๔	๑๓.๖
- ในเขต EEC	-๑๙.๙	-๗.๑	-๑๐.๙	๕๐.๐	-๒๘.๕	-๓๘.๔
- ชลบุรี	๑๐.๗	-๒๒.๗	-๒๘.๗	๕๔.๐	-๓๒.๙	-๒๓.๖
- ฉะเชิงเทรา	-๕๑.๔	๐.๕	๓๘.๓	-๘.๓	๑๑๙.๘	-๔๔.๒
- ระยอง	-๒๘.๕	๕.๗	-๑๗.๔	๖๐.๑	-๔๔.๓	-๕๗.๙
- นอกเขต EEC	-๑๘.๓	๑๐๔.๘	-๑๑.๑	-๗.๐	๒๖.๖	๑๓๙.๒

ที่มา: สกท. คำนวณโดย สศช.

หมายเหตุ: สถิติขอรับการส่งเสริม และอนุมัติส่งเสริมการลงทุนจะมีการปรับปรุงใหม่ตามข้อมูลจริงทุก ๆ ไตรมาส

๓. การยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนของต่างชาติ จำแนกตามประเภทอุตสาหกรรม

เมื่อพิจารณาตามประเภทอุตสาหกรรมที่ต่างชาติยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนของต่างชาติพบว่า ระหว่างครึ่งปีแรกของปี ๒๕๖๕ มูลค่าการขอรับการส่งเสริมการลงทุนส่วนใหญ่อยู่ในหมวดผลิตภัณฑ์โลหะ เครื่องจักรและอุปกรณ์ขนส่ง และในหมวดเครื่องใช้ไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ คิดเป็นร้อยละ ๔๐ และร้อยละ ๑๗ ตามลำดับ ของมูลค่าทั้งหมด อย่างไรก็ตาม เมื่อพิจารณาถึงจำนวนโครงการพบว่า ร้อยละ ๒๘ ของจำนวนโครงการต่างชาติที่ยื่นขอรับการส่งเสริมทั้งสิ้นในช่วงนี้ อยู่ในหมวดบริการและสาธารณสุข

ตารางที่ ๓: การยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนของต่างชาติระหว่างครึ่งปีแรกของปี ๒๕๖๕ จำแนกตามประเภทอุตสาหกรรม

	จำนวนโครงการ			มูลค่าเงินลงทุน (ล้านบาท)		
	ม.ค. - มิ.ย. ๒๕๖๔	ม.ค. - มิ.ย. ๒๕๖๕	%YoY	ม.ค. - มิ.ย. ๒๕๖๔	ม.ค. - มิ.ย. ๒๕๖๕	%YoY
เกษตรและผลผลิตจากการเกษตร	๓๑	๔๐	๒๙	๑๑,๙๔๘	๑๘,๔๙๘	๕๕
แร่ เชรามิกส์ และโลหะขั้นมูลฐาน	๓	๗	๑๓๓	๓,๕๕๐	๓,๓๔๓	-๖
อุตสาหกรรมเบา	๒๘	๑๙	-๓๒	๒๒,๔๗๓	๑๐,๙๗๐	-๕๑
ผลิตภัณฑ์โลหะ เครื่องจักรฯ	๘๐	๙๓	๑๖	๑๙,๑๙๕	๕๑,๖๖๘	๑๖๙
เครื่องใช้ไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์	๑๐๓	๘๗	-๑๖	๕๔,๖๙๙	๒๑,๙๖๔	-๖๐
เคมีภัณฑ์ พลาสติก และกระดาษ	๓๗	๓๗	๐	๔๗,๑๑๘	๑๓,๔๕๖	-๗๑
บริการและสาธารณสุข	๑๐๐	๑๑๒	๑๒	๑๑๕,๕๑๓	๑๐,๑๘๔	-๙๑
รวม	๓๘๒	๓๙๕	๓	๒๗๔,๔๙๖	๑๓๐,๐๘๓	๕๓

ที่มา: สกท. ณ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๕

๔. การยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนของต่างชาติ จำแนกตามแหล่งที่มาของเงินลงทุน

เมื่อพิจารณาจากจำนวนโครงการต่างชาติที่ยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนระหว่างครึ่งปีแรกของปี ๒๕๖๕ ญี่ปุ่นมีจำนวนโครงการที่ยื่นขอรับการส่งเสริมมากที่สุด อยู่ที่ ๙๗ โครงการ คิดเป็นร้อยละ ๒๕ ของโครงการต่างชาติทั้งหมด สำหรับมูลค่าเงินลงทุนสูงที่สุดพบว่าเป็นการลงทุนจากไต้หวันอยู่ที่ ๓.๘๖ หมื่นล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๓๐ ของมูลค่าเงินลงทุนจากต่างประเทศที่ยื่นขอรับการส่งเสริมทั้งหมด โดยมีโครงการลงทุนจากไต้หวันเพื่อผลิตรถยนต์ไฟฟ้าซึ่งมีเงินลงทุนสูง

ตารางที่ ๔ : แหล่งที่มาของเงินลงทุนจากต่างประเทศที่ขอรับการส่งเสริม ๑๐ อันดับแรก ระหว่างครึ่งปีแรกของปี ๒๕๖๕

อันดับที่	แหล่งที่มา	จำนวนโครงการ	เงินลงทุน (พันล้านบาท)
๑	ไต้หวัน	๑๙	๓๘.๖
๒	ญี่ปุ่น	๙๗	๑๖.๙
๓	จีน	๔๕	๑๕.๕
๔	สหรัฐฯ	๑๗	๑๑.๓
๕	สิงคโปร์	๗๗	๘.๗
๖	สวีตเซอร์แลนด์	๕	๔.๕
๗	สเปน	๑	๓.๐
๘	เนเธอร์แลนด์	๓๑	๒.๖
๙	เกาหลีใต้	๑๔	๒.๖
๑๐	มาเลเซีย	๙	๒.๕

ที่มา: สกท. ณ ๓๐ มิถุนายน ๒๕๖๕

นอกจากนี้ สำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก ได้รายงานข้อมูลการดำเนินการ ดังนี้

ข้อมูลการออกบัตรส่งเสริมในพื้นที่ EEC ตามประเภทอุตสาหกรรมเป้าหมาย

อุตสาหกรรมเป้าหมาย		๒๕๖๒	๒๕๖๓	Q๑-๒๕๖๔
อุตสาหกรรมเทคโนโลยีชีวภาพ	เงินลงทุน (ลบ.)	๔,๓๓๙	๑๒,๘๙๓	๐
	จำนวนโครงการ	๒	๗	๐
อุตสาหกรรมระบบอัตโนมัติและหุ่นยนต์	เงินลงทุน (ลบ.)	๒๙	๖๕๑	๓๐
	จำนวนโครงการ	๒	๑	๒
อุตสาหกรรมอากาศยาน	เงินลงทุน (ลบ.)	๙๑๔	๙๑๐	๘
	จำนวนโครงการ	๒	๓	๑
อุตสาหกรรมปิโตรเคมีและเคมีภัณฑ์	เงินลงทุน (ลบ.)	๕๔,๗๕๗	๔๔,๒๙๖	๑,๙๙๘
	จำนวนโครงการ	๕๓	๓๐	๑๑

อุตสาหกรรมเป้าหมาย		๒๕๖๒	๒๕๖๓	Q๑-๒๕๖๔
อุตสาหกรรมดิจิทัล	เงินลงทุน (ลบ.)	๑๑	๗๒	๒๘
	จำนวนโครงการ	๒	๖	๑
อุตสาหกรรมพัฒนาทรัพยากรมนุษย์และการศึกษา	เงินลงทุน (ลบ.)	๐	๘	๐
	จำนวนโครงการ	๐	๑	๐
อุตสาหกรรมเกษตร และแปรรูปอาหาร	เงินลงทุน (ลบ.)	๓,๗๙๗	๔,๒๗๖	๑,๑๒๔
	จำนวนโครงการ	๒๑	๑๖	๔
อุตสาหกรรมท่องเที่ยว	เงินลงทุน (ลบ.)	๑,๖๒๙	๐	๗๖๒
	จำนวนโครงการ	๔	๐	๑
อุตสาหกรรมเครื่องใช้ไฟฟ้า และอิเล็กทรอนิกส์	เงินลงทุน (ลบ.)	๒๒,๑๘๔	๓๒,๔๘๐	๕,๗๗๐
	จำนวนโครงการ	๔๙	๖๗	๙
อุตสาหกรรมการแพทย์	เงินลงทุน (ลบ.)	๑,๓๕๙	๘๖๓	๙๑๐
	จำนวนโครงการ	๘	๘	๓
อุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วน	เงินลงทุน (ลบ.)	๔๐,๓๙๑	๗๙,๐๖๐	๑๗,๐๖๘
	จำนวนโครงการ	๔๕	๗๐	๑๗
อื่น ๆ	เงินลงทุน (ลบ.)	๔๒,๒๖๕	๘๒,๐๙๐	๓๑,๘๘๓
	จำนวนโครงการ	๑๙๐	๑๘๖	๕๑
รวม	เงินลงทุน (ลบ.)	๑๗๑,๖๗๕	๒๕๗,๕๙๙	๕๙,๕๘๒
	จำนวนโครงการ	๓๗๘	๓๙๕	๑๐๐

ที่มา: สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

ข้อมูลการออกบัตรส่งเสริมในพื้นที่ EEC ตามสัญญาตินักลงทุน (แบบไม่ร่วมทุน) เรียงลำดับตามมูลค่ามากที่สุด ๑๐ อันดับแรกในปี ๒๕๖๓

สัญญาชาติ (แบบไม่ร่วมทุน)		๒๕๖๒	๒๕๖๓	Q๑-๒๕๖๔
จีน	เงินลงทุน (ลบ.)	๒๙,๙๙๑	๒๘,๐๔๒	๑,๕๗๒
	จำนวนโครงการ	๔๘	๗๐	๑๑
ญี่ปุ่น	เงินลงทุน (ลบ.)	๒๒,๒๓๗	๒๕,๗๘๓	๘,๗๑๔
	จำนวนโครงการ	๕๙	๖๒	๒๑
สวีตเซอร์แลนด์	เงินลงทุน (ลบ.)	๕๐๓	๑๑,๐๑๘	-
	จำนวนโครงการ	๑	๑	-
ไต้หวัน	เงินลงทุน (ลบ.)	๒,๗๑๗	๗,๘๗๗	๔๘๑
	จำนวนโครงการ	๑๘	๒๑	๓
สิงคโปร์	เงินลงทุน (ลบ.)	๓,๔๑๕	๔,๔๗๗	๑๖๕
	จำนวนโครงการ	๑๕	๑๓	๔

สัญชาติ (แบบไม่รวมทุน)		๒๕๖๒	๒๕๖๓	Q๑-๒๕๖๔
เนเธอร์แลนด์	เงินลงทุน (ลบ.)	๕,๕๕๑	๓,๕๗๓	๑๔๒
	จำนวนโครงการ	๑๒	๑๐	๓
ฮ่องกง	เงินลงทุน (ลบ.)	๑,๕๔๒	๒,๘๙๙	๖๒๕
	จำนวนโครงการ	๘	๑๑	๓
เยอรมนี	เงินลงทุน (ลบ.)	๑,๖๒๘	๒,๘๙๒	๑๘
	จำนวนโครงการ	๕	๓	๑
สหรัฐอเมริกา	เงินลงทุน (ลบ.)	๖๓๐	๒,๐๔๕	-
	จำนวนโครงการ	๓	๕	-
เกาหลีใต้	เงินลงทุน (ลบ.)	๑,๖๗๙	๑,๓๐๙	๒๔๘
	จำนวนโครงการ	๑๔	๑๔	๓
อื่นๆ	เงินลงทุน (ลบ.)	๑๐๑,๗๘๐	๑๖๗,๖๘๖	๔๗,๖๑๘
	จำนวนโครงการ	๑๙๕	๑๘๕	๕๑
รวม	เงินลงทุน (ลบ.)	๑๗๑,๖๗๕	๒๕๗,๕๙๙	๕๙,๕๘๒
	จำนวนโครงการ	๓๗๘	๓๙๕	๑๐๐

ที่มา: สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

คำตอบข้อที่ ๒

สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน รายงานว่า เนื่องจากสงครามการค้าได้เริ่มในช่วงกลางปี ๒๕๖๑ ได้ก่อให้เกิดการย้ายฐานการผลิตเข้ามาในประเทศไทยเพิ่มมากขึ้น โดยตั้งแต่ ๑ กรกฎาคม ๒๕๖๑ - ๓๑ มีนาคม ๒๕๖๔ มีบริษัทที่ยื่นขอรับการส่งเสริมการลงทุนอันเนื่องมาจากการได้รับผลกระทบจากสงครามการค้า จำนวนทั้งสิ้น ๑๙๖ บริษัท คิดเป็นโครงการลงทุน ๒๒๔ โครงการ มูลค่าลงทุนรวม ๑๑๕,๒๒๔ ล้านบาท โดยมีรายละเอียดแหล่งที่มาของคำขอรับการส่งเสริมการลงทุนจำแนกตามสัญชาติของบริษัทแม่ ดังนี้

สัญชาติ	โครงการลงทุน		มูลค่าเงินลงทุน	
	จำนวน (โครงการ)	สัดส่วน (ร้อยละ)	จำนวน (ล้านบาท)	สัดส่วน (ร้อยละ)
จีน	๑๖๑	๗๑.๘๘	๘๘,๒๗๔	๗๖.๖๑
ไต้หวัน	๔๐	๑๗.๘๖	๑๕,๖๕๗	๑๓.๕๙
ฮ่องกง	๑๑	๔.๙๑	๖,๒๗๗	๕.๔๕
สหรัฐอเมริกา	๗	๓.๑๓	๓,๔๗๖	๓.๐๒
ญี่ปุ่น	๓	๑.๓๔	๑,๑๗๘	๑.๐๒
อื่นๆ	๒	๐.๘๙	๓๖๒	๐.๓๑
รวม	๒๒๔	๑๐๐.๐๐	๑๑๕,๒๒๔	๑๐๐.๐๐

สถิติโครงการลงทุนที่ได้รับผลกระทบจากสงครามการค้า จำแนกตามหมวดอุตสาหกรรม

หมวดอุตสาหกรรม	โครงการลงทุน		มูลค่าเงินลงทุน	
	จำนวน (โครงการ)	สัดส่วน (ร้อยละ)	จำนวน (ล้านบาท)	สัดส่วน (ร้อยละ)
เครื่องใช้ไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์ และชิ้นส่วน	๗๔	๓๓.๐๔	๓๔,๐๔๗	๒๙.๕๕
ผลิตภัณฑ์โลหะและชิ้นส่วน	๔๑	๑๘.๓๐	๗,๘๑๔	๖.๗๘
เฟอร์นิเจอร์และกระเป๋า	๓๙	๑๗.๔๑	๑๒,๔๘๙	๑๐.๘๔
ชิ้นส่วนยานยนต์และยางล้อรถยนต์	๑๗	๗.๕๙	๔๔,๘๖๕	๓๘.๙๔
เครื่องจักรและแม่พิมพ์	๑๖	๗.๑๔	๓,๐๘๗	๒.๖๘
ผลิตภัณฑ์พลาสติกและเคมี	๑๓	๕.๘๐	๒,๖๐๒	๒.๒๖
โลหะขั้นมูลฐาน เซรามิก แก้ว	๑๐	๔.๔๖	๗,๗๑๘	๖.๗๐
อื่นๆ	๑๔	๖.๒๕	๒,๖๐๒	๒.๒๖
รวม	๒๒๔	๑๐๐.๐๐	๑๑๕,๒๒๔	๑๐๐.๐๐

จากตารางข้างต้น เมื่อพิจารณาตามจำนวนโครงการ ส่วนใหญ่เป็นกลุ่มอุตสาหกรรมเครื่องใช้ไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์ และชิ้นส่วน รองลงมา คือ กลุ่มผลิตภัณฑ์โลหะ และชิ้นส่วน และกลุ่มเฟอร์นิเจอร์และกระเป๋า ตามลำดับ โครงการเหล่านี้มุ่งเน้นตลาดส่งออกเป็นหลัก โดยในแง่ของมูลค่าการลงทุน หมวดอุตสาหกรรมที่มีมูลค่าการลงทุนสูงสุด ๓ อันดับแรก ได้แก่ กลุ่มชิ้นส่วนยานยนต์และยางล้อรถยนต์ รองลงมาคือกลุ่มเครื่องใช้ไฟฟ้า อิเล็กทรอนิกส์ และชิ้นส่วน และกลุ่มเฟอร์นิเจอร์และกระเป๋า ตามลำดับ

สถิติโครงการลงทุนที่ได้รับผลกระทบจากสงครามการค้า จำแนกตามจังหวัด

จังหวัด	โครงการลงทุน		มูลค่าเงินลงทุน	
	จำนวน (โครงการ)	สัดส่วน (ร้อยละ)	จำนวน (ล้านบาท)	สัดส่วน (ร้อยละ)
ระยอง	๘๒	๓๖.๖๑	๔๙,๑๗๗	๔๒.๖๘
ชลบุรี	๖๖	๒๙.๔๖	๓๙,๑๘๑	๓๔.๐๐
ฉะเชิงเทรา	๑๘	๘.๐๔	๑๐,๑๖๕	๘.๘๒
ปราจีนบุรี	๑๑	๔.๙๑	๖,๖๗๗	๕.๗๙
พระนครศรีอยุธยา	๑๘	๘.๐๔	๕,๑๕๔	๔.๔๗
ปัตตานี	๒	๐.๘๙	๑,๕๓๓	๑.๓๓
สมุทรปราการ	๘	๓.๕๗	๑,๑๐๒	๐.๙๖
เพชรบุรี	๑	๐.๔๕	๙๙๓	๐.๘๖
นครปฐม	๗	๓.๑๓	๓๙๓	๐.๓๔
ปทุมธานี	๔	๑.๗๙	๓๐๓	๐.๒๖
อื่นๆ	๗	๓.๑๓	๕๔๗	๐.๔๗
รวม	๒๒๔	๑๐๐.๐๐	๑๑๕,๒๒๔	๑๐๐.๐๐

จากตารางข้างต้น เมื่อพิจารณาโครงการลงทุนที่ได้รับผลกระทบจากสงครามการค้า จำแนกรายจังหวัดพบว่า โครงการลงทุนส่วนใหญ่ตั้งอยู่ในพื้นที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (จังหวัดชลบุรี จังหวัดระยอง และจังหวัดฉะเชิงเทรา) โดยมีจำนวน ๑๖๖ โครงการ คิดเป็นร้อยละ ๗๔.๑๑ ของโครงการลงทุนทั้งหมด

ในส่วนของสำนักงานคณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (สกพอ.) รายงานว่า ในพื้นที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก สกพอ. ได้ดำเนินงานที่เกี่ยวข้องกับการใช้สิทธิตาม Thailand Plus Package ซึ่งได้แก่ มาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการพัฒนาบุคลากรสำหรับอุตสาหกรรม ๔.๐ และมาตรการภาษีเพื่อรองรับการย้ายฐานการผลิตของนักลงทุนต่างชาติ ซึ่ง สกพอ. ได้ดำเนินการ (ข้อมูล ณ วันที่ ๒๖ กรกฎาคม ๒๕๖๕) ดังนี้

๑) ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ ๗๓๗) พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งกำหนดมาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการพัฒนาบุคลากรสำหรับอุตสาหกรรม ๔.๐ กำหนดให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหักรายจ่ายทรัพย์สินที่บริจาคให้แก่ศูนย์ส่งเสริมการพัฒนาบุคลากรสำหรับอุตสาหกรรม ๔.๐ โดยนับตั้งแต่พระราชกฤษฎีกาฯ มีผลใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑ มกราคม ๒๕๖๔ จนถึงปัจจุบัน มีบริษัทเอกชนบริจาคทรัพย์สินแก่สถานศึกษาที่ได้รับการรับรองรวมทั้งสิ้น ๗ ราย ยอดมูลค่าทรัพย์สินที่บริจาคประมาณ ๕๖.๘ ล้านบาท

๒) ตามพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการยกเว้นรัษฎากร (ฉบับที่ ๗๔๐) พ.ศ. ๒๕๖๔ ซึ่งกำหนดมาตรการภาษีเพื่อสนับสนุนการพัฒนาบุคลากรสำหรับอุตสาหกรรม ๔.๐ กำหนดให้บริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคลหักรายจ่ายทรัพย์สินที่บริจาคให้แก่ศูนย์ส่งเสริมการพัฒนาบุคลากรสำหรับอุตสาหกรรม ๔.๐ มีบุคลากรฝึกอบรมเสร็จสิ้นผลผลิต จำนวน ๑๘๕ คน สถานประกอบการร่วมรับภาระค่าใช้จ่ายฝึกอบรม (ไม่เกินร้อยละ ๕๐) จำนวน ๑,๒๐๑,๑๕๑.๙๐ บาท ยังอยู่ระหว่างดำเนินการ โดยได้มีการของบประมาณเพื่อดำเนินการแล้ว จำนวน ๒,๖๗๖ คน สถานประกอบการร่วมรับภาระค่าใช้จ่ายฝึกอบรม (ไม่เกินร้อยละ ๕๐) จำนวน ๙,๔๗๑,๓๐๓ บาท

คำตอบข้อที่ ๓

สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน รายงานว่า ถึงแม้สถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโควิด-19 (COVID-19) ได้ส่งผลกระทบต่อมาตรการ Thailand Plus Package และภาพรวมการลงทุนชะลอตัว โดยในปี ๒๕๖๓ ที่ผ่านมา มีค่าขอรับการส่งเสริมการลงทุน จำนวน ๑,๗๑๗ โครงการ มูลค่าลงทุนรวม ๔๘๑,๑๕๐ ล้านบาท แต่บางอุตสาหกรรมสามารถขยายตัวและเติบโตสูงจากวิกฤตครั้งนี้ เช่น กลุ่มอุตสาหกรรมทางการแพทย์ซึ่งการขอรับการส่งเสริมได้ขยายตัวอย่างก้าวกระโดด นอกจากนี้ หากพิจารณากลุ่มอุตสาหกรรมเป้าหมายที่จะเป็นกลไกสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจหลังวิกฤตนี้ มีมูลค่าลงทุนทั้งสิ้น ๒๓๐,๗๔๐ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๔๘ ของมูลค่าการขอรับการส่งเสริมทั้งสิ้น

ตลอดระยะเวลาหนึ่งปีที่ผ่านมา คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนได้มีมาตรการช่วยเหลือประชาชนและบรรเทาผลกระทบให้กับผู้ประกอบการอย่างต่อเนื่อง อาทิ มาตรการเร่งรัดให้เกิดการลงทุนอย่างรวดเร็วสนองต่อความต้องการใช้ผลิตภัณฑ์ทางการแพทย์ในสถานการณ์ปัจจุบัน และส่งเสริมการผลิตผลิตภัณฑ์ที่ส่งเสริมสุขอนามัยที่ดีของประชาชนในประเทศ มาตรการผ่อนปรนเงื่อนไขและบรรเทาผลกระทบต่อผู้ประกอบการ รวมถึงมาตรการกระตุ้นให้เกิดการลงทุนโดยเร็ว โดยเฉพาะโครงการลงทุนขนาดใหญ่ในอุตสาหกรรมเป้าหมาย ซึ่งจะส่งผลต่อการฟื้นตัวของเศรษฐกิจภายในประเทศ

นอกจากมาตรการเพื่อรับมือกับสถานการณ์ดังกล่าวแล้ว คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนยังเล็งเห็นโอกาสในวิกฤตดังกล่าว โดยมีการปรับเปลี่ยนมาให้ความสำคัญกับการส่งเสริมการลงทุนในอุตสาหกรรมที่ไทยมีศักยภาพและเติบโตได้ในวิกฤตนี้ เช่น อุตสาหกรรมการเกษตรภายใต้แนวคิด BCG (Bio-Circular-Green Economy) อุตสาหกรรมการแพทย์ทั้งด้านการผลิตและบริการ เป็นต้น อีกทั้งยังส่งเสริมการลงทุนเพื่อสร้างฐานอุตสาหกรรมใหม่ให้กับประเทศ พร้อมกับดึงดูดนักลงทุนรายสำคัญเข้ามาเป็นพลังขับเคลื่อนและเป็นแม่เหล็กดึงดูดนักลงทุนรายอื่น ๆ ให้เข้ามาลงทุนอย่างต่อเนื่อง เช่น กลุ่มสมาร์ตอิเล็กทรอนิกส์ กลุ่มยานพาหนะไฟฟ้า (EV) และกลุ่มระบบอัตโนมัติและหุ่นยนต์ เป็นต้น อีกทั้งคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนยังมีมาตรการส่งเสริมให้ผู้ประกอบการปรับปรุงประสิทธิภาพ โดยใช้โอกาสในช่วงวิกฤตลงทุนปรับเปลี่ยนเครื่องจักรที่ทันสมัยหรือนำระบบอัตโนมัติและเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ในการผลิตและบริการซึ่งจะช่วยเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของผู้ประกอบการ